



民政部部长李立国：

慈善事业将迎来灿烂明天

“我坚信，慈善事业在经历一次次检验和锤炼后，在社会各界爱心人士的关注和参与下，一定会迎来更加灿烂的明天。”

据新华社

2011年，社会公众对慈善事业发展空前关注。

对于公开透明、慈善组织公信力建设等热点话题，民政部作何回应？记者近日专访了民政部部长李立国。

现代慈善事业走过30年历程

记者：请您介绍我国现代慈善事业的现状和特点？

李立国：乐善好施是中华民族的优良传统，但以社会组织活动为特点的现代慈善事业刚刚走过30年历程，总体上仍然处于发展起步阶段。截至2011年年底，全国共有社会组织近46万个，组织实施了数以万计的项目，慈善捐赠规模也逐年扩大。

记者：与发达国家相比，我国慈善事业发展处于怎样的水平？

李立国：发展差距仍然较大。根据《2011中国慈善捐助报告》，2010年由于重大自然灾害较多，社会捐赠继2008年后再次突破千亿元，达到1032亿元，但这个数字仅占同年我国GDP的0.26%。而灾害发生状况相对正常的2009年，这一数字就更低了，不仅低

于美国等发达国家2%左右的水平，也大大低于巴西（0.5%）、印度（0.3%）等国。

更应看到的是，我国在全社会慈善意识培养、慈善法规政策制定、公益慈善组织内部治理、慈善主体培育发展、慈善事业监督管理等方面，还有很大差距。

制约慈善组织普遍实现公开透明主要有思想认识、方法和能力等三方面问题，这也是下一步政府、慈善组织和公众的努力方向。

“我相信，慈善事业在经历一次次检验和锤炼后，在社会各界爱心人士的关注和参与下，一定会迎来更加灿烂的明天。”

记者：制约慈善走向公开透明的因素有哪些？公信力和公开透明之间的关系怎样？要提升慈善组织公信力，政府、慈善组织、公民分别应该做哪些努力？

“十二五”规划纲要首次以专章形式阐述“加强社会组织建设”，现在，民政部正在配合国务院法制办按此修订相关行政法规，以便进一步支持社会组织参与社会管理和公共服务，进一步加强自律管理，规范行为，为社会组织的发展创造良好的法制环境。

李立国：公开透明是慈善组织公信力的立足之本，犹如水之于鱼。慈善组织信息公开已引起我们高度重视，并正在研究切实可行的解决措施。

制约慈善组织普遍实现公开透明主要有思想认识、方法和能力等三方面问题，这也是下一步政府、慈善组织和公众的努力方向。

李立国：当前，民政部正在推广广东经验，支持有条件的地方推行公益慈善、社会福利、社会服务等类社会组织直接向民政部门申请登记，并会同有关部门依法监管。

李立国：民政部正在配合国务院法制办按此修订相关行政法规，以便进一步支持社会组织参与社会管理和公共服务，进一步加强自律管理，规范行为，为社会组织的发展创造良好的法制环境。

“五朵金花”

3月5日，第十一届全国人民代表大会第五次会议在北京人民大会堂开幕。五位身穿民族服饰、来自广西壮族自治区的代表抵达天安门广场后，立刻成了记者追逐的焦点。

（新华社发）



玛依努尔·尼亚孜代表称：

公立医院改革是医改的大方向

“公立医院改革是医改的大方向，是整个医疗卫生事业改革的趋势。”

新华社北京3月5日电

3月5日上午，全国人大代表、新疆维吾尔自治区人民医院副院长玛依努尔·尼亚孜听完政府工作报告后告诉记者：“新农合实施以来，从乌鲁木齐以外的地方来我们医院的患者明显增多，外地患者比例已经达到54%。”

政府工作报告提出，2012年要加快健全全民医保体系，巩固扩大基本医保覆盖面，提高基本医疗保障水平和管理服务水平。

对此，韩永东感触很深：“如果村上的卫生所条件得到改善，村医工资也有了保障。村医安心，老百姓看病也放心了。”

玛依努尔·尼亚孜表示说：“公立医院改革是医改的大方向，是整个医疗卫生事业改革的趋势。‘以药养医’问题在目前医院发展现状下要想彻底根除难度不小，但国家的医改成果正逐步显现，随着国家对于医疗投入加大，我对目标达成有信心。”

戴相龙理事长：

我们一定要管好养老金

“养老金是人民的‘养命钱’，我们一定要管好。”

新华社北京3月5日电

“我们管理的资金不能集中在一两年都投出去，我们要很好选择管理人，还要监督，要替国家负责。养老金是人民的‘养命钱’，我们一定要管好。”全国社会保障基金理事会理事长戴相龙3月5日在十一届全国人民代表大会第五次会议开幕式会场外表示。

“大家都担心，养老金买股票了，股票有风险，所以大家都很关注。”戴相龙说，“我们买股票，特别是散股，都是委托18家专业机构投资人去买，我们进行监督，他们搞得不好，我们就把它除名，我们用社会上最优秀的人才为我们管。”

戴相龙说，中国的整体经济形势是好的，中国资本市场是逐步完善的，比如说，现在股市不稳定，如果有长期的资金进去，股市还是稳定的。

据戴相龙此前在“全球金融危机后的金融改革与直接融资”国际研讨会上介绍，2008年全球养老金资产有25万亿美元，而我国不足2000亿美元，占全球养老金不足1%，大大低于我国经济总量占全球7.3%的比例。我国正在多渠道增加养老金，特别是个人账户逐步做实后，预测到2015年个人账户累计结余和中央养老储备金可超过3.5万亿元。

两会微博

“要注意人才培养，特别是年轻人才的培养。要培养既有才华、又有责任的艺术家。另外，还要注意文艺批评，应该把文艺批评交给文艺批评界。”

——全国政协委员、中国文联副主席、中国民间文艺家协会主席冯骥才

“为了争取科研经费，内地很多杰出专家不得不将精力用来跑课题，就像跑外交一样。这种风气很不好，也浪费了他们宝贵的科研时间。”

——香港特区全国人大代表、香港科技大学副校长黄玉山

“今后，文化建设的重点要向农村和西部地区倾斜，要向加强基层文化设施建设、实现城乡均等化公共文化服务上倾斜。”

——文化部部长蔡武

“没有买卖就没有伤害。打拐应从治理买方市场入手，在打击和惩治时，要区分情况、综合施策。”

——全国人大代表、全国妇联副主席陈秀榕

“经过有效整改，我认为少林景区不会被摘牌。但是，5A级景区的牌子不是终身的，搞得好继续保留，搞得不好就会摘牌。”

——全国人大代表、河南省旅游局局长苏福功